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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 2. november 2022 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Onsdag den 2. november 2022 kl. 10.00-12.00 (udskudt fra 26. ok-
tober 2022) 
Sted:    Locke 
 
Deltagere:  Peter Simonsen (PS) 

Rune Graulund (RG) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Jørn Brøndal (JB) 
Steven Breunig (SB) 
Michael Long Lam (MLL)  
Magnus Olsen (MO) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Charlotte Granly (CG) 
Diana Brunholm (DB) 
 

Afbud:   Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
Christina Daubjerg Newman (CDN) 
Karoline Stage (KS) 

 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
Godkendt 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

PS: - Institut for Kulturvidenskaber indkaldte til møde om initiativer til fasthol-
delse af de studerende. Ane Qvortrup, centerleder på Center for gymnasie-
forskning holdt et oplæg om fastholdelse af de studerende. Vi blev enige om at 
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der for engelskstuderende skal laves en skrive-cafe, til både BA og KA stude-
rende. Vi blev tildelt 21 timer. 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet) 
MLL:  
- Sidste udmelding om fagrådslokaler er at de vil være klar til os til januar. 
- Opstilling til SDU valg: Magnus Olsen, Emma Cecilie Fevre Kristensen og 

undertegnede opstiller til SN igen. 
- Der afholdes ”Meet your professor” den 16/11 2022 

 
c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 

 
d) Andre: 

SA: Der har været afholdt studiepraktik, det forløb fint. Der deltog 11 gymnasieelever på 
Amerikanske studier, på Engelsk deltog 26 gymnasieelever. 
 
JB: Vi fik afholdt American Studies Festival den 6.+7/10, deltagerantallet var omkring 80. 
Tilbagemeldingerne fra arrangementet var generelt gode. 
 

Ansøgninger 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 
Sager til behandling 

 
5) Høring - standardforretningsorden for de kollegiale organer ved SDU 

Da mødet blev flyttet fra den 26. oktober til 2. november, var det nødvendigt at sende hø-
ringen ud i skriftlig høring i studienævnet grundet tidsfristen for tilbagemelding var den 1. 
november. 
 

6) Fordeling af annuum 
PS: Punktet er foranlediget af sidste møde, hvor der var ansøgninger om flere penge end 
der var på studienævnets annuum. Vil derfor høre SN om vi kan lave en fordeling af an-
nuum efter studiernes størrelse. 
JB: Der kan være et potentielt problem i den metode, da amerikanske studier ry for at af-
holde mange arrangementer 
 
SN havde en længere debat om studienævnets annuum og brugen heraf, bl.a. muligheden 
for at søge den sociale genstartspulje. Studienævnet efterspurgte retningslinjer for brugen 
af annuum fra fakultetet, og er interesseret i at høre hvordan andre studienævn forvalter 
deres tildelte annuum. Studienævnet besluttede at punktet skal behandles igen på decem-
ber mødet. 
 

7) Ansøgning om støtte til English Book Club 
Ansøgning fra Fagrådet om støtte til opstart af English Book Club på i alt 886,70 kr. Stu-
dienævnet godkendte ansøgningen og anbefalede at der næste gang søges inden bøgerne 
blev indkøbt. 
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Årshjulet 
8) Skal valgfag udbudt af Engelsk eller Amerikanske studier kun udbydes på engelsk 

PS: fra efterår 2023 vil det være institutlederne der skal beslutte hvilke valgfag der skal 
udbydes, og det vil øge muligheden for at ens valgfag bliver valgt til at blive udbudt, hvis 
det bliver undervist på engelsk. Vi tænker derfor at det vil være en fordel hvis vi får skre-
vet ind i vores studieordninger, at alle valgfag skal læses på engelsk. Det vil også kunne 
forhøje studerendes employabilitet, at valgfaget har været udbudt på engelsk. 
Spørgsmålet om muligheden for at indføre dette i vores studieordninger har været vendt 
med fakultetet, hvor tilbagemeldingen var, at det overordnet set vil indskrænke de stude-
rendes muligheder for valgfag betragteligt, og også kan medføre at studienævnet vil 
komme til at få en del ansøgninger, hvor der søges om dispensation fra denne regel. Fa-
kultetet påpegede tillige, at det på nuværende tidspunkt fremgår af studieordningen for ba-
cheloruddannelsen i engelsk at: 
I Uddannelser der udbydes på dansk, aflægges prøverne på dansk, medmindre prøvens 
formål er at dokumentere den studerendes færdigheder i et fremmedsprog 
 
Studienævnet besluttede sig for at valgfag fremover som udgangspunkt helst skal udbydes 
på engelsk. 
 

9) Studieordningsændringer 2023 
SB: Sproggruppen arbejder på at få det hele til at falde på plads 
 

10) Behandling af data fra Danmarks studieundersøgelse: Behandling af overgang til ar-
bejdsmarkedet. 
PS: Vi har forsøgt at tilrette studiet og vil fremover også have fokus på at tilrette og 
hjælpe de studerende på bedst mulige måde i overgangen fra studie til arbejdsmarked. Det 
er også vigtigt, at der bliver talt om hvad studiet kan bruges til, så de studerende ser og 
selv skaber de mange muligheder der med en kandidatgrad i engelsk. Det er tillige vigtigt 
at vi ikke stiller os op, og tror at vi kender arbejdsmarkedet og er skråsikre på hvad der 
virker. 
I undersøgelsen kan man se, at størstedelen (60 %) af de adspurgte fra Humaniora, mener 
at uddannelsen har rustet dem til deres job. På uddannelsesniveau i samme spørgsmål an-
giver kun 29 % af de studerende fra Amerikanske studier at de er helt enige/enige i 
spørgsmålet. For Engelsk er der 75 % af de adspurgte der er helt enige/enige i spørgsmå-
let. 
 
På spørgsmålet om der opleves overensstemmelse mellem det man har lært på uddannel-
sen og de kompetencer der efterspørges af arbejdsgiveren, angiver kun 18 % af de stude-
rende fra Amerikanske studier at være enige/helt enige, dog svarer 47 % til samme 
spørgsmål at man hverken er enig/uenig. 
For Engelsk er 60 % af respondenterne enige/helt enige i at der er overensstemmelse mel-
lem det de lærte på uddannelsen og de kompetencer der efterspørges på arbejdsmarkedet. 
I besvarelsen for om overgangen til arbejdsmarkedet var svært, ligger både Engelsk og 
Amerikanske studier ret højt, med hhv. 74 % der svarer enig/helt enig for Engelsk, og 60 
% for Amerikanske studier. 
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11) Behandling af tal fra Danmarks studieundersøgelse – særligt fokus på læringsbaro-
meteret og studieintensitet (Uddannelseszoom) 
Studienævnet har fået tilsendt materiale fra Danmarks Studieundersøgelse. Denne gen-
nemføres af UFM og kører hvert andet år. Undersøgelsen består af en række delelementer: 
Uddannelseszoom, Læringsbarometer, en dimittendundersøgelse, en studiestartsundersø-
gelse og en evaluering af hele uddannelser. Dimittendundersøgelsen er ikke tilgængelig på 
nuværende tidspunkt. Undersøgelsen kører i alle lige år og SDU supplerer derfor med lig-
nende undersøgelser i ulige år, nemlig: en studiestartsundersøgelse og en studiemiljøun-
dersøgelse. Danmarks Studieundersøgelse blev sendt til alle heltidsstuderende, som var 
indskrevet på SDU i efteråret 2021. I 2021 har der på SDU været en svarprocent på 26% 
 
For både bachelor- og kandidatuddannelsen i Amerikanske studier var der meget lav del-
tagelse i undersøgelsen, da kun 22 personer havde svaret. Studienævnet gennemgik sva-
rene for hhv. bachelor- og kandidatuddannelsen og fandt ingen svar der kræver øjeblikke-
lig handling, men tog svarerne ad notam og vil have det i mente når der skal laves nye stu-
dieordninger. 
 
For bacheloruddannelsen i Engelsk var deltagelsen på 45, og kandidatuddannelsen havde 
20 respondenter. Studienævnet gennemgik også her svarerne og tog dem ad notam. 
 
Studienævnet behandlede studieintensiteten. De kandidatstuderende på Amerikanske stu-
dier har angivet at de læser i gennemsnit 21,5 timer pr. uge, og kandidatstuderende på En-
gelsk angiver at læse 23,5 timer pr. uge. Bedre ser det ud for bachelorstuderende, hvor 
dem der læser Engelsk angiver at læse 30 timer pr. uge, og dem på Amerikanske studier 
angiver at læse 31 timer pr. uge. 
 
PS: Jeg tror ikke de studerendes egne angivelser af hvor mange timer de forbereder sig, er 
korrekt. Vi er nødt til at italesætte det over for de studerende, jeg tror bl.a. de glemmer at 
angive en del af den tid de læser. 
 
NAS: Jeg tror derimod at du er alt for optimistisk. Jeg tror de tal de studerende selv oply-
ser er rimelige realistiske. 
MO: Der er meget stor forskel på hvordan de studerende læser, og hvor meget de lægger i 
det, alt efter om man vil have en god karakter eller bare forsøger at kæmpe sig igennem 
faget. 
 

12) Eksamensplan for vintereksamen 2022-2023 (ordinær) 
Studienævnet godkendte eksamensplanen for vintereksamen 2022/2023. 
 

13) Indstilling af studerende til talentudmærkelser 
Orientering fra fakultetet der indkalder navne på studerende fra humanistiske uddannelser, 
som har udvist særligt talent i efteråret 2022. Det er muligt for de studerende at få regi-
streret ekstra-curriculære talentaktiviteter på deres eksamensbevis efter godkendelse i Stu-
dienævn. Anerkendelsen af sådanne aktiviteter forudsætter at den studerende har deltaget i 
dokumenterbare, faglige aktiviteter. Det er studienævnet selv der skal angive hvilke ret-
ningslinjer der kan føre til anerkendelse af ekstra-curriculære aktiviteter på eksamensbevi-
set. Alle undervisere opfordres til at kontakte studienævnet såfremt man har en studerende 
man ønsker at indstille til anerkendelse. 
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Orientering 
14) Orientering om SDU valg 2022 

Orientering om at der den 16/9 2022 blev udskrevet valg for valggruppe III. Valget afhol-
des den 22.-23. november 2022, med frist for kandidatopstilling den 10. november 2022. 
Valgperioden vil være 1/1 2023 til 31/12 2023. 
 

15) Orientering om en række webrapporter ang. Søgning og optag 
Studienævnet blev orienteret om muligheden for at tilgå div. Webrapporter for analyse-
kontoret angående søgning og optag. 
 

16) Orientering om endelige optag pr. 1/10 2022 
Studienævnet blev orienteret om de endelige optagelsestal. For bacheloruddannelsen i 
Amerikanske studier er optaget på 22 studerende, hvilket er en nedgang på 44 %. På kan-
didatuddannelse blev der optaget 17 studerende.  
 
På bacheloruddannelsen i Engelsk blev der optaget 43 nye studerende, og kandidatuddan-
nelsen optog 29 studerende. Studienævnet fandt optagelsestallene meget bekymrende, og 
havde en kort snak om hvilke muligheder der er for at hæve optagelsestallene. 
 

17) Midtvejsevaluering om implementering af anbefalinger om medbestemmelse og 
medindragelse 
Studienævnet blev orienteret om midtvejsevalueringen om implementering af anbefalinger 
om medbestemmelse og medinddragelse. Studienævnet havde ingen kommentarer hertil. 
 

Eventuelt 
18) Eventuelt 

Ingen bemærkninger. 
 
 

Peter Simonsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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